国有大行2022年业绩报告陆续披露—

精准支持实体经济是亮点

木报记者 **王俊岭**

近期,中国工商银行、中国农业银行、中国银行、中国建设银行等国有大型商业银行陆续披露了2022年度经营业绩报告。总体来看,国有大型商业银行面对复杂严峻的外部环境,坚持稳中求进工作总基调,快速响应客户有效需求,在服务新发展格局中推动自身高质量发展,交出了"稳中提质"的经营答卷。

关键指标持续向好

从各大银行发布的最新年报来看,"向好"成为2022年经营业绩的关键词。

中国工商银行年报显示,该行2022年度经营业绩主要指标持续向好,资产、利润等保持全球大行前列。其中,资本充足率增至19.26%,拨备覆盖率209.47%,稳定在较好水平;不良贷款率降至1.38%,连续8个季度保持下降态势。

除了防风险能力增强,"向好"还体现在信贷投放、客户规模等关键指标上。据中国建设银行行长张金良介绍,截至2022年末,集团资产总额突破34万亿元,增幅14.37%,其中信贷投放和债券投资均实现较快增长;负债总额31.72万亿元,增幅14.77%,其中存款突破25万亿元,增幅11.81%。

"2022年,完成公司金融、个人金融、资金资管三大业务板块整合优化,以专业专注更好服务亿万客户。构建规模领先、服务便捷的对公客户经营服务体系,公司机构客户达935万户,公司类贷款增量创历史新高。同时,个人全量客户达7.39亿人,管理个人客户金融资产近17万亿元;资管规模5.79万亿元,金融市场业务资产规模超9万亿元。"张金良说。

服务重点领域和薄弱环节

在国有大行的年报中,支持和服务实体经济 情况是一大亮点。 交通银行最新年报显示,2022年,该行信贷增量创历史新高,结构持续优化,集团客户贷款余额7.30万亿元,较上年末增长11.22%;中长期公司类贷款余额达3.27万亿元,较上年末增长15.69%。其中,制造业中长期贷款、高技术制造业中长期贷款分别较年初增长57.72%、129.82%。

交通银行行长刘珺说,交行将紧扣高质量发展主线,坚守服务实体经济这一根本,更加精准服务经济社会发展重点领域和薄弱环节,紧密对接现代化产业体系建设,助力传统产业基础再造和产业链提升。

中国农业银行行长付万军介绍,截至2022年末,该行县域贷款余额比上年末增加1.11万亿元,增量创历史新高;涉农贷款占全行贷款比重进一步提升。乡村振兴重点领域金融服务不断深化,粮食重点领域、乡村产业、乡村建设贷款增速分别达22.5%、22.4%、21.6%,均高于全行贷款平均增速。"2022年,农行在832个脱贫县、160个国家乡村振兴重点帮扶县贷款增长较快,年末余额分别达1.69万亿元和3149亿元。"付万军说。

付万军表示,乡村产业多元化、规模化、园区化、链条化发展特征显现,农村人居环境整治等乡村基础设施建设持续推进,土地、科技、信息、人才等要素不断聚集,都将为农行更好服务乡村振兴带来更多展业机会,"今年我们将力争实现新增县域贷款突破1万亿元"。

国际化水平不断提升

全球化、国际化发展,也是国有大行2022年 经营业绩的重要看点。

中国银行最新年报显示,2022年,该行发挥跨境金融主渠道作用,全年提供进出口贸易融资超5500亿元,同比增长15%,中资离岸债券承销、熊猫债承销等核心产品市场份额保持领先。

同时,中行推出支持区域全面经济伙伴关系协定、人民币国际化等多个金融服务方案,在共建"一带一路"国家累计跟进公司授信项目超过900个,累计授信规模超2690亿美元。

针对近期境外银行业出现的一些风险事件,中国银行副行长张毅说,作为全球化、国际化水平最高的中资银行,中行持续关注境外市场波动情况,通过强化稳健经营理念吸引客户、扩大客户基础。同时,加强低成本稳定存款的拓展力度,提升负债来源的稳定性,确保资产和负债的期限、定价、结构合理匹配,从而实现海外业务稳健发展。

此外,中国邮政储蓄银行持续优化提升跨境服务能力,2022年实现海关"单一窗口"结算及融资模块上线,丰富代客汇率风险管理服务场景,实现外汇远期衍生品线上化全流程办理。2022年,该行加大跨境人民币服务实体经济力度,跨境人民币业务结算量同比增长158.80%。中国工商银行截至2022年末在49个国家和地区建立了416家境外机构,与142个国家和地区的1438家外资银行建立了业务关系,全球网络布局持续完善。

"跨境经贸投资、企业和居民跨境流动等,都需要高质量的国际化金融服务供给。工商银行将充分把握新的重大机遇,不断拓展和深化全球经营,打造新的增长点。"中国工商银行董事会秘书官学清说。





> 张 锋摄 (**人民视觉**)

紧抓关键期,加力促匹配一

多地多渠道拓岗位稳就业

就业是最基本的民生。今年高校毕业生将达到1158万人的历史新高。 当前正值"金三银四"招聘季,记者在企业、高校、人才市场等采访了解到, 多地正紧抓春招关键期全力拓宽就业 渠道,集中举办招聘会加力促匹配,帮助高校毕业生等早就业、就好业。

加大力度拓宽就业渠道

中山大学研究生小杨这两天不时 对着招聘目录,筛选自己适合的岗位。

按照广东省近日发布的招聘通知,2023年全省各级事业单位面向高校、职业学校和技工院校毕业生招聘工作人员13058名,"三支一扶"志愿服务计划招募高校毕业生约3000名。"选择还是比较多,其中不少岗位我都感兴趣,等4月10日报名开始我会第一时间填报。"小杨说。

4月6日,山东省发布关于稳定和扩大就业促增收促消费促增长行动方案,提出实施服务业就业扩容行动;滚动实施城乡公益性岗位扩容提质行动,2023年新创设城乡公益性岗位60万个。

今年以来,各地坚持拓宽市场化 渠道和稳定公共岗位规模结合,支持 新就业形态灵活就业,不断扩大岗位 供给。

一方面对企业继续实施社保补贴、培训补贴、税费优惠等支持政策,鼓励企业稳岗位扩就业;另一方

面积极稳定机关事业单位、国有企业招录规模,加快事业单位招聘进度。智联招聘数据显示,一季度,国企招聘同比增长4%。

密集召开招聘会促匹配

3月25日早晨八时许,天津市 2023年大中城市联合招聘高校毕业 生春季大型现场招聘活动已是人头攒 动,数千名应届毕业生前来应聘求 职,软件研发工程师、直播运营等互 联网相关职位最受青睐。

天津卓朗科技发展有限公司现场 招聘负责人刘青澎告诉记者,一个多 小时里,已经收到了一百多份简历, "研发端的岗位比较火热"。

中国北方人才市场副总裁刘青田介绍,这次招聘活动是2023年面向全市56所高校的首场大型现场学生专场招聘会,共有192家企业参加,提供近4000个岗位。未来还将分专



4月7日,"2023年闽东北协同发展区(福州)国企拓岗招才·稳就业促发展专场招聘会"在福建省福州市闽侯上街大学城文化艺术中心举办,共103家央属、省属和闽东北四市一区国企单位参加,提供岗位1670个。图为高校毕业生在招聘会现场求职。 新华社记者 魏培全摄

业、分高校开展更具针对性的招聘对

按照人社部部署,4月1日至16日,2023年大中城市联合招聘高校毕业生春季专场将陆续在全国推出62场特色服务活动。与此同时,各高校也抢抓3、4月份招聘旺季举办各种校园宣讲会、招聘会,为毕业生们提供精准高效的就业服务。

多管齐下提升就业能力

就业总量压力之下,更加考验求 职者的竞争力。相关部门和高校多措 并举,帮助毕业生们更快找准职业定 位,增强自身就业能力,更好适应企 业对高层次人才的需求。

"为增加毕业生的职场经验,让他们更便捷就业,我们专门建立了一批就业见习单位,并给予企业补贴。"西安市人社局就业促进处处长廉宏彬说,去年西安共开发了2万多个见习岗位,一些毕业生通过见习顺利签约。今年见习岗位规模还将进一步加大。

"随着科技快速发展和企业转型升级加速,市场最缺的就是具备某一方面技能的人才。企业招人越来越求'精'求'准',而高校毕业生就业越来越求'稳'向'优'。如果个人期望与岗位实际、个人能力与岗位需求错位,那么找到满意工作的难度势必加大。"对外经济贸易大学国家对外开放研究院研究员李长安建议,及时优化高校的专业设置,深化教育产教融合、校企合作,不断增强高校毕业生等青年技能素质,让大学生所学和市场所需紧密结合起来,同时引导大学生尽早做好职业规划。

(据新华社北京4月7日电 记者 姜琳、郭方达、李亚楠、周畅、谢建雯)

马英九:

坚持"九二共识"最符合台湾民众利益

新华社台北4月7日电(记者章利新、尚昊)马英九先生一行7日结束在大陆的行程,于午间搭机从上海返回台湾。马英九在桃园机场表示,此行最重要的一点就是媒体所说的"九二共识"又活过来了。马英九说,他用实际行动证明,坚持"九二共识",求同存异、彼此尊重,和大陆就可以有共同政治基础,可以尽速恢复交流与对话,这样最符合台湾民众的利益。

马英九说,这次到大陆祭祖,是 多年的心愿。自己很快满73岁了, 却是第一次到大陆,欣慰的是大陆 民众非常热情,既意外也相当感动。除了祭祖,他带着台湾年轻人和大陆大学生交流,在武汉大学、湖南大学、复旦大学的交流座谈效果超乎预期。这让他对重新恢复两岸交流产生无比的信心。"年轻人是我们的未来,越早交流往来,越认识彼此,以后发生冲突的几率越低。我们也邀请了大陆学生到台湾来访问。"

马英九坦言,很忧心当前的情况,执政者持续将台湾带人险境, 未来就是和平与战争的抉择。他表示,会在民间继续努力,让台湾能 有真正和平与安全的未来。

新华社上海4月7日电(记者陈键兴、王承昊)马英九先生一行7日结束在大陆的行程,于午间搭机从上海返回台湾。中共中央台办、上海市委有关负责人前往机场送行。

3月27日,马英九率团抵达上海,并赴南京,开始首次大陆之

行。在大陆期间,马英九在南京拜 谒中山陵,参观了侵华日军南京 大屠杀遇难同胞纪念馆,回到湖 南湘潭祭祖,并在南京、武汉、 长沙、重庆、上海等地参访,带 领台湾青年学生前往武汉大学、湖 南大学、复旦大学,与大陆学生 进行交流座谈。

3月末中国外储规模31839亿美元

本报北京4月7日电(记者邱海峰)国家外汇管理局7日公布的统计数据显示,截至2023年3月末,我国外汇储备规模为31839亿美元,较2月末上升507亿美元,升幅为1.62%。

"3月,受主要经济体货币政 策及预期等因素影响,美元指数 下跌,全球金融资产价格总体上涨。在汇率折算和资产价格变化等因素综合作用下,当月外汇储备规模上升。"外汇局有关负责人表示,我国坚持稳字当头、稳中求进,经济基础厚实,发展前景广阔,有利于外汇储备规模保持基本稳定。

上海大力发展数字文创产业

去年从业人员人均产出170万元

本报上海4月7日电(记者曹玲娟)近日,记者从2023年上海市文化创意产业推进工作会议获悉:2022年上海文创产业占全市生产总值比重约13%,文创从业人员人均产出达170万元。

2022年,上海共有6家企业人 选全国文化企业30强及提名企业。上海市级文创产业发展扶持资 金全年投入30128.4万元,共扶持 777个文创项目,扶持重点向数字 化转型等新兴领域、中小微文创企 业倾斜,同时加大对数字文创项目的扶持力度。

上海大力发展数字文创产业,全力推进上海科技影都建设,建成长三角国际影视中心 LED 虚拟摄影棚;出台《关于推动上海市数字广告业高质量发展的指导意见》,落地上海市首个数字广告园区。此外,上海实施"大博物馆计划""大美术馆计划",举办一系列文博美术大展和系列首展,并成功举办"非遗新体验"首届国潮文创设计大赛。

江西加大创业担保贷款扶持力度

本报南昌4月7日电(记者周欢)记者近日从江西省财政厅获悉,今年江西将加大创业担保贷款扶持力度,新增发放创业担保贷款150亿元,继续实施重点群体扶持政策,持续降低创业主体融资成本,进一步促进就业、激发主体活力、提振市场信心。

据介绍,今年江西新增扶持个人创业担保贷款占当年贷款发放量的50%以上。对2023年新签订借款合同(含续贷新发放)的个人创

业担保贷款,涉及高校毕业生、就业困难人员、返乡创业农民工、脱贫人口、退捕渔民、复员转业退役军人6类群体的,其原需个人承担利息部分全部予以免除,其他群体原需个人承担利息部分的50%予以免除,政策执行期延长至2023年底。

2022年,江西新增发放创业担保贷款245.21亿元,通过创业担保贷款直接扶持个人创业9.67万人次,稳定和带动就业52.47万人次,较2021年分别增长15.54%和42.78%。



"吉祥鸟"AC332 完成全状态首次飞行

本报北京4月7日电(记者严冰)7日下午,由中国航空工业集团有限公司全新研制的4吨级先进双发多用途直升机"吉祥鸟"AC332,在天津滨海新区完成全状态首次飞行。

据介绍,AC332直升机瞄准了

我国当前航空应急救援装备中的薄弱环节,在4吨级直升机细分领域具有优异的高原性能,且提升了应急救援和医疗救护的能力,为国家应急救援体系建设助力。AC332直升机预计在2025年取得型号合格证。